

பிரஸார் பாரதி
இந்திய வானொலி, சென்னை-4
26 05 2024 **SUNDAY** 12 40 **PM**
வணக்கம், ஆகாஷ்வாணி - செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. **Remal** தீவிரப் புயல் மேற்குவங்கம் - பங்களாதேஷ் இடையே இன்று நள்ளிரவு கரையை கடக்கக்கூடும் என்று வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.
2. இளையோரின் எதிர்பார்ப்பை பூர்த்தி செய்வதற்கு, மத்தியில் வலுவான அரசு அமைய வேண்டியது அவசியமாகிறது என்று பிஜேபி தெரிவித்துள்ளது.
3. விவசாயிகளின் கோரிக்கைகளை நிறைவேற்ற பிஜேபி தலைமையிலான மத்திய அரசு தவறிவிட்டதாக காங்கிரஸ் குற்றம் சாட்டியுள்ளது.
4. தில்லி மருத்துவமனையில் நேரிட்ட தீ விபத்தில் ஏழு குழந்தைகள் உயிரிழந்தனர்.
5. உலக இளையோர் பளு தூக்கும் சாம்பியன் போட்டியில், இந்தியாவின் சஞ்சனா வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றார்.

>>>><<<<

வங்கக்கடலில் நிலை கொண்டுள்ள **Remal** புயல், தீவிரப் புயலாக வலுவடைந்துள்ளது.

இது, மேற்குவங்கத்தின் **Sagar** தீவுகளுக்கு தெற்கே - தென்கிழக்கே 270 கிலோமீட்டர் தொலைவில் நிலை கொண்டுள்ளது.

இது, வடக்கு நோக்கி நகர்ந்து, மேற்குவங்கம் - பங்களாதேஷ் இடையே இன்று நள்ளிரவு கரையை கடக்கக்கூடும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

புயல் கரையை கடக்கும் போது, மணிக்கு 110 முதல் 120 கிலோமீட்டர் வேகத்தில் காற்று வீசக்கூடும் என்றும் எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

இதனையடுத்து, மேற்குவங்கத்தில் விரிவான முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதாக அம்மாநில அரசு கூறியுள்ளது.

புயலின் நகர்வினை கண்காணிப்பதற்காக கட்டுப்பாட்டு அறை ஒன்று ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக அம்மாநில அரசின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

எந்தவொரு சூழ்நிலையையும் எதிர்கொள்வதற்கு தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதாக அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

தேசிய பேரிடர் மீட்புப் படையினரும் முகாமிட்டுள்ளதாக அந்த செய்திக்குறிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கிழக்கு மிட்னாபூர் மாவட்டத்தில் புயல் முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கையாக **Digha** பீச் பகுதியிலிருந்து சுற்றுலாப் பயணிகள் வெளியேற்றப்பட்டு வருவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

கொல்கத்தா விமான நிலையத்திலிருந்து விமான சேவைகளை இயக்குவது, இன்று பிற்பகல் தொடங்கி 21 மணிநேரத்திற்கு ரத்து செய்யப்படுவதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதன் காரணமாக, 394 விமானங்களின் வருகை மற்றும் புறப்பாடு ரத்து செய்யப்படுவதாக விமான நிலையங்களின் ஆணையம் கூறியுள்ளது.

இதற்கிடையே, தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் வெப்பநிலை அடுத்த ஐந்து தினங்களுக்கு படிப்படியாக அதிகரிக்க வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குநர் திரு. செந்தாமரைக்கண்ணன் எமது செய்தியாளரிடம் தெரிவித்தார்.

(சவுண்ட் பைட் - செந்தாமரைக்கண்ணன் 49 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

மக்களவைக்கான இறுதிகட்ட தேர்தல் பிரச்சாரம் தீவிரமடைந்துள்ளது.

எட்டு மாநிலங்களுக்கு உட்பட்ட 57 தொகுதிகளில் வரும் சனிக்கிழமை நடைபெறவுள்ள இந்த தேர்தலை ஒட்டி, பிஜேபி, காங்கிரஸ், சமாஜ்வாதி, ஐக்கிய ஜனதா தள் உள்ளிட்ட பல்வேறு கட்சிகளின் தலைவர்கள் தீவிர பிரச்சாரத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

மக்களவை தேர்தல் தொடர்பாக தனியார் தொலைக்காட்சிக்கு பேட்டியளித்த பிரதமரும், பிஜேபி மூத்த தலைவர்களில் ஒருவருமான திரு. நரேந்திர மோடி, இந்த தேர்தலில் தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி 400க்கு மேற்பட்ட இடங்களில் வெற்றிபெறும் என்றார்.

மத்திய அரசு கடந்த பத்தாண்டுகளில் நிறைவேற்றிய திட்டங்களை முன்நிறுத்தி பிஜேபி இந்த தேர்தலை எதிர்கொண்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

ஊழல் முழுமையாக அகற்றப்பட வேண்டும் என்பதே தமது நோக்கமாகும் என்று அவர் கூறினார்.

பொறுப்பான எதிர்க்கட்சியாக செயல்பட காங்கிரஸ் தவறிவிட்டதாகவும் அவர் குற்றம் சாட்டினார்.

இளையோரின் எதிர்பார்ப்பை பூர்த்தி செய்வதற்கு மத்தியில் வலுவான அரசு அமைய வேண்டியது அவசியமாகிறது என்றும் திரு. நரேந்திர மோடி தெரிவித்தார்.

காங்கிரஸ் பொதுச்செயலாளர் திருமதி. பிரியங்கா காந்தி, பஞ்சாப் மாநிலத்தில் இன்று தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு பேசினார்.

விவசாயிகளின் கோரிக்கைகளை நிறைவேற்ற பிஜேபி தலைமையிலான மத்திய அரசு தவறிவிட்டதாக அவர் குற்றம் சாட்டினார்.

மத்தியில் காங்கிரஸ் ஆட்சிப் பொறுப்பேற்றால், பயிர் காப்பீடு செய்த விவசாயிகளுக்கு 30 நாட்களுக்குள் இழப்பீட்டுத் தொகை வழங்கப்படும் என்று அவர் கூறினார்.

இதற்கான உத்தரவாதம் காங்கிரஸ் தேர்தல் அறிக்கையில் இடம்பெற்றிருப்பதையும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

எதிர்க்கட்சிகளின் ஒருங்கிணைந்த கூட்டணிக்கு மக்களின் ஆதரவு அதிகரித்து வருவதாகவும் திருமதி. பிரியங்கா காந்தி தெரிவித்தார்.

பீகாரில் தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு பேசிய அம்மாநில முதலமைச்சரும், ஐக்கிய ஜனதா தள கட்சியின் தலைவருமான திரு. நிதிஷ்குமார், பீகாரின் வளர்ச்சியை தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசுதான் உறுதி செய்துள்ளதாக கூறினார்.

இம்மாநிலத்தில் பல ஆண்டுகளாக ஆட்சிப் பொறுப்பில் இருந்த ராஷ்டிரிய ஜனதா தளம், மக்களின் எதிர்பார்ப்புகளை பூர்த்தி செய்ய தவறிவிட்டதாக அவர் குற்றம் சாட்டினார்.

பிஜேபி தலைமையிலான தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு பொறுப்பேற்ற பின்னர் தான், கல்வி, சுகாதாரம் உள்ளிட்ட அனைத்து துறைகளும் வளர்ச்சி கண்டுள்ளதாக திரு. நிதிஷ்குமார் தெரிவித்தார்.

>>>><<<<

தில்லி மருத்துவமனையில் நேரிட்ட தீவிபத்தில் ஏழு குழந்தைகள் உயிரிழந்தனர்.

விவேக் விஹார் பகுதியில் உள்ள குழந்தைகள் நல மருத்துவமனையில் நேரிட்ட இந்த தீ விபத்தில் 12 குழந்தைகள் மீட்கப்பட்டுள்ளதாக காவல்துறையினர் தெரிவித்தனர்.

இந்த தீ விபத்தில் உயிரிழந்த குழந்தைகளின் குடும்பத்தினருக்கு குடியரசுத் தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு, குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு. ஜெகதீப் தங்கர், பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி ஆகியோர் இரங்கல் தெரிவித்துள்ளனர்.

இந்த விபத்து குறித்து அதிர்ச்சி தெரிவித்துள்ள தில்லி முதலமைச்சர் திரு. அரவிந்த் கெஜ்ரிவால், காயமடைந்தவர்களுக்கு உயரிய சிகிச்சை வழங்குவதை உறுதி செய்யுமாறு அதிகாரிகளுக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டிருப்பதாக தெரிவித்தார்.

இந்த தீ விபத்திற்கான காரணங்கள் கண்டறியப்பட்டு, தவறு செய்தவர்கள் மீது கடும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றும் திரு. அரவிந்த் கெஜ்ரிவால் கூறியுள்ளார்.

>>>><<<<

வெளிநாட்டு பணிக்காக பதிவு பெறாமல் ஆட்களை அனுப்பும் முகவர்கள் மீது கடும் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும் என்று தமிழக அரசு எச்சரித்துள்ளது.

வெளிநாடுகளில் வாழும் தமிழர்கள் எதிர்கொள்ளும் பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வு காண்பதற்கென கட்டணமில்லா தொலைபேசி சேவை அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக மாநில அரசின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

அண்மைக்காலங்களில், தாய்லாந்து வழியாக லாவோஸுக்கு தகவல் தொழில்நுட்பம் மற்றும் டிஜிட்டல் சேவைப் பணி என்ற பெயரில் தமிழக இளையோரை அழைத்துச் சென்று சுட்டவிரோத செயல்களில் ஈடுபட கட்டாயப்படுத்துப்படுவதாகவும் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

இதனை கருத்தில் கொண்டு, இளையோர் முழுமையாக ஆய்வு செய்த பின்னரும், விசா-வின் உண்மைத்தன்மை, பணி ஒப்பந்தம் போன்ற விவரங்களை முழுமையாக அறிந்து கொண்ட பின்னரே வெளிநாடு செல்ல வேண்டும் என்றும் மாநில அரசு அறிவுறுத்தியுள்ளது.

>>>><<<<

தமிழகத்தில் ஈரோடு மாவட்டத்தில் நடைபெற்ற ரேக்லா பந்தயத்தில் ஏராளமான மாடுகளும், குதிரைகளும் பங்கேற்றன.

லக்காபுரத்தில் நடைபெற்ற இந்த ரேக்லா பந்தயத்தில் வெற்றிபெற்ற மாடு மற்றும் குதிரையின் உரிமையாளர்களுக்கு 30 ஆயிரம் ரூபாய் வரை பரிசுத்தொகை வழங்கப்பட்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் டைட் - மூர்த்தி 34 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

கஷ்மீர் பள்ளத்தாக்குப் பகுதியில் நேரிட்ட சாலை விபத்தில் நான்கு பேர் உயிரிழந்தனர், மூன்று பேர் காயமடைந்தனர்.

Qazigund—லிருந்து டூநீங்கருக்கு சென்று கொண்டிருந்த பேருந்து **Nipora** அருகே விபத்துக்குள்ளானதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

உயிரிழந்தவர்கள் பஞ்சாப் மாநிலத்தை சேர்ந்தவர்கள் என்றும் சுற்றுலாவிிற்காக அவர்கள் கஷ்மீர் வந்திருந்ததாகவும் அவர் மேலும் கூறுகிறார்.

>>>><<<<

ஜார்ஜியாவின் தேசிய தினம் இன்று கொண்டாடப்படுவதை ஒட்டி, இந்தியா வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளது.

இதுதொடர்பாக வெளியுறவு அமைச்சர் திரு. ஜெய்சங்கர், ஜார்ஜியாவின் வெளியுறவு அமைச்சர் திரு. **Darchiashvili**-க்கு விடுத்துள்ள செய்தியில் இரு நாடுகளுக்கு இடையேயான உறவு தொடர்ந்து வலுவடைந்து வருவதாக கூறியுள்ளார்.

>>>><<<<

உலக இளையோர் பளு தூக்கும் சாம்பியன் போட்டியில், இந்தியாவின் சஞ்சனா வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றார்.

பெருவின் லிமாவில் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் மகளிர் 76 கிலோ எடைப்பிரிவில் அவர் இப்பதக்கத்தை கைப்பற்றினார்.

இப்போட்டியில் இந்தியா இதுவரை 6 தங்கம், 4 வெள்ளி, 7 வெண்கலப் பதக்கங்களை வென்றுள்ளது.

>>>><<<<

பிரான்ஸில் நடைபெற்ற சர்வதேச நீச்சல் போட்டியில், இந்தியாவின் ஸ்ரீஹரி நடராஜ் வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றார்.

ஆடவர் 50 மீட்டர் பிரிவில் அவர் இப்பதக்கத்தை கைப்பற்றினார்.

>>>><<<<

உலக கோப்பை டிவென்டி டிவென்டி கிரிக்கெட் போட்டியில் பங்கேற்பதற்கான இந்திய அணியின் முதலாவது குழு, அமெரிக்கா புறப்பட்டுச் சென்றது.

கேப்டன் ரோஹித் சர்மா, பயிற்சியாளர் ராகுல் டிராவிட், ரவீந்திர ஜடேஜா, முஹமத் சிராஜ், சிவம் துபே உள்ளிட்டோர் மும்பையிலிருந்து அமெரிக்கா புறப்பட்டுச் சென்றனர்.

இப்போட்டி அடுத்த மாதம் 2ஆம் தேதி தொடங்குகிறது.

>>>><<<<

Slovakia-வில் நடைபெற்ற சர்வதேச நடைப் போட்டியில் இந்தியாவின் **Akshdeep Singh** வெண்கலப் பதக்கம் வென்றார்.

ஜெர்மனியில் நடைபெற்ற சர்வதேச தடகள சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Vikrant Malik** வெண்கலப்பதக்கம் வென்றார்.

ஆடவர் ஈட்டி எறிதல் பிரிவில் அவர் இப்பதக்கத்தை கைப்பற்றினார்.

>>>><<<<

Austria ஓப்பன் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Subhankar Dey** அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு காலிறுதி ஆட்டத்தில் அவர், 21-14, 21-16 என்ற செட்கணக்கில்,
ஆஸ்திரியாவின் **Luka Wraber**-ஐ வென்றார்.

>>>><<<<

Bahrain பாரா பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Manoj Sarkar, Tarun** மற்றும்
Umesh Vikram Kumar ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவிலும், **Manisha Ramadass** மகளிர் ஒற்றையர்
பிரிவிலும் இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறியுள்ளனர்.

>>>><<<<

ஐபிஎல் கிரிக்கெட் இறுதிப்போட்டியில் ஹைதராபாத் அணி இன்று கொல்கத்தா அணியை
எதிர்கொள்கிறது.

சென்னையில் நடைபெறவுள்ள இப்போட்டி, இரவு மணி 7.30-க்கு தொடங்குகிறது.

>>>>**END**<<<<